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LEIA COM BASTANTE A’I‘ENCKO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUC()ES

01 |Examine se o questionario estda completo (60 questdes) e se ha falhas gréficas que
causem duvidas.

02 |Cada questdo da prova ter4 um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferogréfica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n? de inscri¢éo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

07 |Né&o serdo aceitas para corregdo MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |Nzo dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nao seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bern como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faitas que pdem fora de classificagdo o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartdo de Informagéo, apresentando-o quando solicitado.

12 |N&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

13 | O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 |Os 3 (trés) Ultimos candidatos a entregar a prova sé poderédo sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA

Partindo da leitura da obra “Triste fim de Policarpo Quaresma’, responda as questdes de 01 a 04:

01- A principal caracteristica da personagem principal da obra é:
a.( ) a misantropia. b.( ) o nacionalismo.
c.( ) a psicopatia. d.( ) o anarquismo.

02- O pensamento filoséfico criticado na obra é o:
a.( ) positivismo. b.( ) tomismo.
c.( ) existencialismo. . d.( ) manxismo.

03- O Marechal Floriano Peixoto é apresentado como sendo:
a.( ) um grande estadista.

b.( ) um déspota.

c.( ) extremamente preguicoso.

d.( ) muito inteligente.

04- O fim da personagem principal da obra é:
a.( ) o hospicio. b.( ) o exilio.
c.( ) a morte. d.( ) a prisdo.

05- Lima Barreto € um escritor:
a.( ) modernista.

b.( ) pré-modernista.

c.( ) realista.

d.( ) romantico.

06- Na palavra “fruteiras”, em “... chacara em que predominavam as fruleiras nacionais...” ( Lima Barreto ), o sufixo
significa:

a.( ) que produz.

b.( ) quantidade.

¢.( ) aumento.

d.( ) qualidade ou estado.

07- Na oragdo “Havia bem dez dias que o major Quaresma néo saia de casa”. ( Lima Barreto ), o termo
“Quaresma” é:

a.( ) nacleo do sujeito.

b.( ) adjunto adnominal do sujeito.

c.( ) aposto.

d.( ) complemento nominal de “major”.

sublinhada é:

a.( ) oracgéo subordinada substantiva completiva norninal.
b.( ) orag&o subordinada substantiva predicativa.

c.( ) oragédo subordinada adjetiva restritiva.

d.( ) oracdo subordinada substantiva subjetiva.



LINGUA INGLESA
TEXTO

The old lady pulled her spectacies down and looked over them about the room; then, she put them up and looked
out under them. She seldom or never looked through them for so small a thing as a boy; they were her going-out

pair, the pride of her heart, and were built for ‘style’, not service — she could have seen through a pair of saucers
just as well.

QUESTOES

09- The old lady wore glasses because...

a.( ) she was near-sighted.

b.( ) small boys were the only thing she could see without them.
c.( ) she needed them to examine the room.

d.( ) they gave her an air of respect.

10- You know a great deal about plants.

a.( ) much b.( ) many c.( ) few d.( ) alittle

11- | parked John’s car under a tree and locked ........ door.

a.( ) his b.( )its c¢.( ) their d.( )it's

12- Check the right sentence.

a.( ) It cost a lot, doesn't it? b.( ) He'd done the service well, hadn’t he?

C.( ) She'd fallen sick, didn’t she? d.( ) You'd spoken well, wouldn't you?
HISTORIA

13- As cidades fenicias eram independentes e celebrizaram-se por serem grandes centros mercantis. Seus navios
iam carregados de madeira, tecidos, cristais e voltavam trazendo ouro, pedras preciosas, marfim, mirra e incenso.
Analise as alternativas abaixo que tratam dos fenicios e coloque V nas frases verdadeiras e F nas frases
falsas.
() Politicamente, a Fenicia era constituida de cidades-estados.
() No norte da Africa, os fenicios fundaram uma col6nia que foi um grande centro comercial da antiguidade,
chamada Cartago.
() As mais importantes contribuigdes dos fenicios foram sobre religido e literatura.
() Osfenicios ndo se destacaram no campo intelectual.
A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
a()V-V-F-V b()V-F-V-~F c()F-F=-V-V d()V-F-V-V

14- Na época da Republica Romana, a plebe passou a exigir direitos politicos, sociais e religiosos. Resultou dai
uma luta entre as classes sociais romanas.

Assinale a alternativa incorreta.
a.( ) A luta entre o povo e a aristocracia senatorial resultou na morte dos irméos Graco.
b.( ) O periodo inicial da Repiblica Romana foi marcado pelos confiitos entre patricios e plebeus.
c.( ) A Lei das Doze Tabuas nd3o era uma carta de liberdades populares, mas a consolidacso dos antigos
costumes como a priséo por divida.
d.( ) Constantemente os plebeus eram vitimas dos processos judiciais, pois estavam & mercé dos cénsules que
interpretavam a lei.

15- “Criar grandes companhias, obrigar os mercadores a paiticipar delas, conceder-ihes grandes privilégios”.
Assim se expressava o Cardeal Richelieu em 1627, revelando nestes principios alguns aspectos das concepgdes
econdmicas vigentes a época do Mercantilismo. Posteriormente, estas préaticas foram contestadas pelos
economistas classicos que, num sentido inverso, advogavam a necessidade:

a.( )das relagdes econbmicas serem regidas pelos principios da livre-empresa, livre-concorréncia e livre-
cambismo.

b.( ) de diminuir o nimero de companhias comerciais e ampliar as corporages de oficio.

c.( ) de estabelecer barreiras alfandegarias contra produlos de outros paises.

d.( ) do Estado intervir no processo econémico, no sentido de promover a produgio manufatureira.
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16- Reformas religiosas, Renascimento e Humanismo s&o movimentos zuropeus dos séculos XV e XVI
integrantes de um mesmo conjunto de fendbmenos que, nos plancs religioso, artistico, cultural e filbséfico
revelaram:

a.( ) o espirito cientifico e especulador dos intelectuais do periodo, diretaments ligado a Igreja.

b.( ) a reagdo anticrista da burguesia europeia a dominagao religiosa exercida pela Santa Sé.

c.( ) as crises decorrentes do confronto dos comportamentos e ideias ca sociedade feudal com aqueles
relacionados a sociedade capitalista em formacéo.

d.( ) a completa identificagdo entre os valores da Idade Média e da Modernidade europeia.

17- O lluminismo, enquanto movimento intelectual, criticava o clericalismo e o poder abscluto dos reis.
Sobre as relagdes entre lluminismo e despotismo esclarecido, podemos afirmar cue:
a.( ) os déspotas esclarecidos, para modernizarem os seus Estados, utilizaram-se dos principios iluministas que
n&o erarn incompativeis com o seu poder absoluto.
b.( ) utilizaram integralmente as ideias de todos os pensadores iluministas.
c.( ) estes soberanos nao concordavam com nenhuma das ideias dos pensadores ilurninistas.
d.( ) utilizaram-se principalmente das ideias de Rousseau.

18- “Brasileiros! Salta aos olhos a negra perfidia, sdo patentes os reiterados perjuros do Imperador, e esta
conhecida nossa ilusdo ou engano em adotarmos um sistema de governo defeituoso em suas partes
componentes. As constituigdes, as leis e todas as instituicbes humanas sao feitas para 0s povos € nao 0s povos
para elas. Eia, pois, brasileiros, tratemos de constituir-nos de modo analogo as luzes do século em que
vivemos (...)".
Leia as alternativas abaixo:
| — A Confederac&o do Equador foi resultado do enraizamento dos ideais liberais: republica, federalismo e aboligdo
da escravidao.
li — O lider da Confederacéo do Equador foi o Pe. Antonio Feijé.
Il — O movimento no obteve éxito por ser estruturalmente fraco, nZio contando sequer com um projeto politico.
Assinale:
a.( ) se somente a afirmativa | estiver correta.
b.( ) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
c.( ) se somente as afirmativas |l e lll estiverem corretas.
d.( ) se todas as afirmativas estiverem corretas.

19- Decretado no final de 1968, o Al-5 reforgou a posig&o da linha dura, tornando ainda mais repressivo o regime
militar. O presidente ganhou prerrogativas para suspender o habeas corpus, intervir nos Estados e rnunicipios,
demitir e aposentar funcionarios publicos e cassar politicos e lideres sindicais.
O Al-5 foi editado no governo do Presidente:
a.( ) General Ernesto Geisel.
b.( ) Marechal Humberto de Alencar Castelo Branco.
c.( ) General Jodo Baptista Oliveira Figueiredo.
d.( ) Marechal Artur da Costa e Silva.

20- O Senador José Martiniano de Alencar, Presidente do Ceara, chegou em Sobral no dia primeiro de dezembro
de mil oitocentos e quarenta. Viera com alguma forga para induzir o Tenente: Corenel Francisco Xavier Torres a
entregar o comando da Forga Publica, a fim de evitar uma ja esperada revolta das tropas enviadas para combater
os Balaios no Maranhdo. Os revoltosos, com a participagdo do Coronel Joaquim Ribeiro, queriam a deposi¢do do
Senador Alencar. A revolta em Sobral comegou na noite de onze de: dezernbro, sendo o palacete do Senador
Paula, onde o Presidente do Ceara estava hospedado, alvejado pela forga do Cel. Francisco Xavier Torres.

O combate nas ruas da cidade, em que foram mortos 06 (seis) soldados e feridos 13 (treze), durou a noite
inteira. As tropas do Presidente Alencar sairam vitoriosas.

Fonte: Histdria de Sobral — Dom José T. da Frota

Essa revolta se chamou:
a.( ) Balaiada. b.( ) Contestado.
¢.( ) Sedigdo de Sobral. d.( ) Sedigan Cearense.



GEOGRAFIA

21- A estrutura da Geografia ndo permaneceu estatica desde a sua origem. Ao contrario, foi bastante dinamizada,
na medida em que evoluiram os conhecimentos humanos, com o aparecimento das novas ciéncias.

O século de ouro da Geografia foi o XIX, pelo fato de serem estabelecidos os principios geograficos e
fundadas as escolas geograficas da:
a.( ) Inglaterra e Espanha. b.{ ) Bélgica e ltalia.
c.( ) Alemanha e Franga. d.( ) Portugal e Italia.

22- O termo deriva continental foi usado por Wegerner ac afirmar que os continentes flutuam sobre o magma. Essa
teoria afirma que os continentes se separaram a partir de um bloco Gnico chamado:
a.( ) Atlantida. b.( ) Nirvana. c.( ) Gondwana. d.( ) Pangeia.

23- Alexander Humboldt foi um dos pioneiros da Geografia Moderna, sendo responsavel por dois de seus
principios. “Ninguém mostrou de modo mais precisc como o homem depende do solo, do clima, da vegetagéo,
como a vegetacéo ¢ fung&o dos fendmenos fisicos, estes mesmos dependem uns dos outros”.

Assinale qual principio da Geografia corresponde ao texto acima.
a.( ) Principio da analogia. 5.( ) Principio da causalidade.
c.( ) Principio da extensao. d.( ) Principio da identidade.

24- Por sua situag&o geogréafica, parte do ferritério de dois paises andinos, no que diz respeito ao clima, estdo
sujeitos as influéncias do mar das Caraibas e do Atlantico. Fles s&o:

a.( ) Venezuela e Equador. b.{ ) Colombia e Venezuela.

c.( ) Peru e Equador. d.( ) Equador e Colémbia.

25- "Ha, evidentemente, uma relagéo entre os fatos da histéria urbana e os fatos da histéria econémica. As
transformacgdes que ocorrem na estrutura urbana brasileira acompanham a substituigdo do sisterna econdmico-
colonial tradicional por um sistema de economia nacional centrado na expans&o do setor industrial. No Brasil
contemporéaneo, a urbanizagio ¢, direta ou indiretamente, reflexc e condigdo em relagdo ao processo de
industrializagdo por que vem passando o pais’.

Deste texto deduz-se que:
a.( ) foi gragas & independéncia em relagéo a Portugal que o Brasil se urbanizou.
b.( ) todos os nucleos urbanos brasileiros séo, no periodo contemporaneo, cidades industriais.
c.( ) apesar de ter havido, no periodo colonial, relagéio estreita entre urbanizagao e industrializag&o, hoje isso néo
mais ocorre.
d.( ) o processo de urbanizag&o no Brasil contemporaneo ndo pode ser entendido & margem da industrializagéo e
vice-versa.

26- As aguas superficiais presentes nos rios e lagos estdc cada vez mais poluidas e escassas, situagdo esta
agravada pelo descontrole dos desmatarnentos e o uso abusivo de agrotoxicos na agricultura, o que torna a
importancia das 4guas subterraneas maior ainda.

Ultimamente vem sendo muito discutida a importancia do Aquifero Guarani, o qual tem uma area de influéncia
muito extensa, estando disponivel para captacéo nos Estados do:
a.( ) Centro-Oeste, Sudeste e Sul do Brasil e parte do Paraguai, Uruguai e Argentina.
b.( ) Norte, Nordeste e Centro-Oeste do Brasil e parte do Paraguai.
c.( ) Norte e Nordeste do Brasil e parte do Paraguai, somente.
d.( ) Nordeste, Norte e Sul do Brasil, somente.

27- Nas ultimas décadas esta ocorrendo um répido processo de desconcentragdo industrial. Em outras palavras,
ocorre um movimento de interiorizacéo das indistrias brasileiras.

Este processo reduziu a participagio relativa das areas tradicionais, como a Grande S&o Paulo, na
composig¢éo da riqueza produzida pelo setor secundario do pais.

Entre os fatores que mais contribuem para essa descentralizagdo industrial, podemos citar, entre outros:
| — a existéncia de méo-de-obra mais barata, porque ndo sindicalizada, e oferta de terrenos mais baratos.
Il — a oferta de incentivos fiscais cada vez maiores devido & “guerra fiscal’ travada entre estados e municipios,
avidos em atrair investimentos que, supostamente, geram riquezas.
I — ainfraestrutura de telecomunicagdes e mercado consumidor de alta renda.
IV — a distancia dos parceiros do Mercosul.



Estéo cormetos:
a.( ) somente os itens | e |V. b.( } somente os itens 1l e 11l
c.( ) somente os itens |, Il e 1. d.( Yositens|, Il, ll eV,

28- Sobral teve 0 2° melhor indice de Desenvolvimento Humano Municipal do Estado do Ceard, atrés apenas de
Fortaleza. IBGE / Ailas Brasil 2013.

Analise as afirmativas abaixo.
| - Indice de Desenvolvimento Humano Municipal (IDH-M) é uma medida resumida do progresso em um
municipio, a longo prazo, em trés dimensdes basicas da evolugdo de sua gente: longevidade, educagio e renda.
Il = O relatério utilizou dados do censo demogréfico, realizado em todo o Brasil, pelo Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE) e refere-se a indicadores alusivos ao ano de 2010,
lll = O IDH-M / Atlas 2013 geral de Sobral foi de 0,714 e o do Cears, com o seu IDH-M médio de 0,682, ocupa a
17* colocacfo entre todas as unidades federadas.

IV — O IDH-M varia de 0 a 1: quanto mais préximo de zero, pior o desenvolvimento humano; quanto mais proximo
de 1, melhor.

Estéo corretos:
a.( )ositens |, Ii, Nl elV. b.( ) somente o5 dens 1l e Il
c.{ ) somente os itens |, Il e IV. d.( ) somente os ilens 1l e 1V,

MATEMATICA

28- Uma lampada incandescente (A) ligada 5 horas por dia, durante trinta dies, represerta um custo de R$ 17,50
na conta de energia elétrica. J& uma lampada fluorescente (B) ligada por iguail periodo tem um custo de R$ 10,00.
Para que cada uma delas represente um custo de R$ 14,00 na conta de energia, as ldmpadas A e B devem,
respectivamente a cada dia, ficar ligadas por:

a.( Y4heTh. b.( ) 7h e 4h. c( )2he 35h d.( ) Oh & 14h.

30- Segundo o Programa das Nagbes Unidas para o desenvolvimento do Brasil (PNUD/Brasil), a esperancga de
vida ao nascer é o “nimero médio de anos que as pessoas deverfic viver a partir do nascimenio, se
permanecerem constantes ao longo da vida o nivel e o padréio de morlalidade: por idade prevalecentes no ano de
realizagdo do Censo”.

- ESPERANGA DE VIDA AO NASCER EMANOS)
ANO | CEARA | BRASIL,
1991 81,76 63,66
2000 67,77 . 6841
2010 7260 I 68,15

De acordo com os dados acima, é cometo afirmar que:
a.( ) Entre 2000 e 2010 a esperanga de vida ao nascer no Ceard aumnentou na mesma proporgio que a média
nacional.
b.( ) Entre 1991 e 2000 a esperanga de vida ao nascer no Brasil aumentou mais de 10%.
c.{ ) Entre 1991 e 2010 a esperanga de vida ao nascer no Ceard aumentou quase 11 anos.
d.{ ) Em 2020 a esperanca de vida ao nascer no Ceara deverd ser maior que 74 anos.

41- Considere 0s conjuntos distintos e nfo vazios A, B, C de modo que 4 - B o C o N, onde N & o conjunto
dos nameros naturais. Definindo 1) = (4w B) (A (), é correto afirmar que:

a.( ) D évazio. b.() D=4, cl{)y D=8, d.( ) D=C,
32- Sobre a curva da figura abaixo podemos afimar que:




(1,6) e (6,1) sdo pontos da curva.
A reta x=4 enconfra a curva em exatamente 3 pontos.

a()
b.()
c.( ) Se a curva representa o grafico de uma fungac f{y)=x, entéio o valor méximo de f no intervalo (1,6) & igual a 5.
d.( ) O comprimento da curva & no maximo 7.

33- Uma TV tem prego anunciado de R$ 1.000,00. O consumidor que optar pela compra em dinheiro e & vista tem
desconto de 15%, mas se optar por levar a prazo, em 10 parcelas iguais, o prego total tem um acréscimo de 35%
em relagéo ao prego de a vista. Dois amigos querem comprar uma TV cada um. Um pagara a vista. O outro, em
10 parcelas. Em média, cada TV custara:

a.( ) R$ 998,75, b.{ ) R§ 977 50. c.( ) R$ 1.000,00. d.( ) R$ 1.100,00.

34- A pardbola y = ax® +be +c com a # 0 tem vértice no primeiro quadrante e discriminante positivo. E correto
afirmar que:

a.( ) O produto das raizes de ax’ +be+c =0 jamais & nulo.
b.( ) A soma das raizes de ax’ + b + ¢ = () & positiva,

c.( )Apardbola y = ax® +be + ¢ tem concavidade para cima.
2

d{ )Se c# 0, entéo b—-r:4.
ac

35- Até hoje, ja aconteceu uma determinada quantidade de sorteios de uma loteria semanal cujas opgdes variam
entre 1 e 1000. Tomando-se o menor nimero de cada um desses sorteios, obtém-se uma Progressfo Aritmética
de razao 7. Sabendo-se que sfo sorteados exatamente 7 nimeros por vez, a quantidade maxima de termos na
sequéncia observada é de:

af ) 140. b.{ ) 141. c.{ ) 142 d. ) 143.

36- Tem-se (({ex' }xz ) ]x" =1. Assinale a alternativa correta:

a( ) x,,x,,...,x, s80 todos positivos. b.( ) Dentre x,, x,,..., X, , um & nulo.
c.( ) x,x,,...,x, sho todos maiores do que 1. d.( } Dentre x,,x,,...,x,, pelo menos um & negativo.
Fisica

37- Em uma estrada americana, o limite de velocidade passou de 55 mifh para 65 mi/h. Em km/h, qual foi o valor
desta variagdo? Seja 1 mi igual a 1,6 km.
a.( ) 1,6 km/h. b.( )10 km/h. c.{ Y16 kmih, d.( )32 km/h.

38- Uma particula, movendo-se com aceleragio constante e, iniciaimente, no sentido positivo de um eixo x,
possui velocidade 12 cm/s, quando sua coordenada € 3 cm. Dois segundos depois, sua coordenada é — 5 cm.
Qual o mﬁdulu da aceleragio desta partlcuka?

a.( )4 cm/s?. b.( )8 cm/s®. c.( )12 cmis®. d.( ) 16 cm/s®.

39- Um homem pesa 900 N na Terra. Qual serd seu peso em Jupiter, onde a acele da gravidade é de
aproximadamente 26 m/s’? Considere a aceleracfo da gravidade na Terra igual a 10,0 m/

a.( ) 900 N. b.( )1850 N. c.( )2340 N. d.( )2600 N.

40- A diferenga de temperatura entre as partes interna e externa do motor de um automével é de 450 °C.
De quanto seré essa diferenga, expressa em Fahrenheit? o
a( ) 380°F. b.( ) 450 °F. c.( ) 620 °F. d.( )810°F.

41- Uma piscina tem dimensdes 20 m por 10 m e possui um fundo plano. Se ela estiver cheia com uma lémlna de
2 mde dagua, qual serd a pressdc manométrica no fundo da piscina? Considere g igual a 10,0 mis’ e a
densidade da agua 1 glcm®.

a.( )2x10%a. b.( )4 x 10*Pa. c.( )6x 10°Pa. d.( )8x10'Pa.

42. Um resistor & feito de um fio de carbono de area transversal 5§ mm® Quando os terminais deste resistor estfio
submetidos a uma diferenga de potencial de 17,5 V, uma corrente de 5 x 10 A passa através dele. Qual o
comprimento do resistor? A resistividade do carbono é 3,5 x 10° Qm.

a( )10m. b.( ) 50 m. c.( } 200 m. d.( ) 500 m.
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43- Um campo elétrico uniforme de valor 250 V/m est4 direcionado no sentida posilivo do eixo x. Uma carga de 12
HC se move da origem para o ponto x = 20,0 cm; y = 50,0 cm. Qual a mudanga na energia pofencial desta carga?
a.( ) 300 pJ. b.( ) 600 uJ. c.( ) 900 ud. d.( ) 1200 pd.

44- Uma onda senoidal se propaga em uma corda. O oscilador que gera os pulsos completa 40 vibragies em 30
s. Um maximo da onda percorre 400 m em 10 s. Qual é o comprimento desta anda?

a.()30m. b.( )40 m. c.( )50 m. d.( )60 m.
QUIMICA

Dados que poder&o ser utilizados nas questdes ¢a provia de Quimica;
Numero atdbmico: H=1; He=2;C=6;N=7:0=8; F = 9; S=16; K=19; Cr= 24 Xe = 54: e Pt == 78.
Massa atdmica: H=1,He=4;C=12N=14,0=16F=19: S = 32; K =139; Cr=52; Xe =132 e Pt = 195.

45- Durante boa parte do século XVII, o quimico irlandés Robert Baoyle buscou entender as propriedades dos
gases, até que um dia, apds vérias observagdes, concluiu que o volume (V) de um gas varia inversamente ao
aumento da press&o (P) sobre o gas, a uma temperatura constante. F-ssa relacéo ficou conhecida como Lei de
Boyle, cujo grafico de P versus V é uma curva:

a. () hiperbdlica. b. ( ) linear c. () logaritmica. d. ( ) parabdlica.
46- Considerando-se a tabela com dados dos atomos dos elementos re presentados pelos simbolos X, Y e Z,
Elemento N® de protons | N de néutrons
X 20 20
Y 20 1 22
z 19 20
sao feitas as seguintes afirmacdes.
. X e Y sé&o is6baros; ll. X e Z sédo isétonos e lll. As espécies X** e 2" $40 isoeletrdnicas.
E correto o que se afirma apenas em:
a ()L b. () IL. c.()lell. d.()Nell

47- O "bafémetro” ou “etildmetro” € um tubo contendo uma mistura de dicromato de potassio (K.Cr,();) e silica
umedecida com acido sulftrico (H,SO,4), comumente usado nas operagdes de policiamento (blitze), en1 rodovias,
para medir a quantidade de etanol (C,HsOH) presente no ar exalado por uma pessoa que ingeriu bebida alcodlica.
A reagéo do alcool com os reagentes mencionados & expressa pela equagéo descrita abaixo:
2CH;3CH,OH + K,Cr,0O7 + 3H,S0, - 2CH;COOH + 2CrS0O, + K80, + 5H,0
De acordo com a equag&o, pode-se afirmar que o etanol sofre um processc de:
a. ( ) oxidagao pelo K;Cr,0;. b. ( ) oxidagzo pelo H,SO,.
¢. ( ) redugdo pelo K,Cr,05. d. () redugio pelo H,S0,.

48- No ano de 2010, o Brasil foi o primeiro pais a colocar no mercado mundial o diesel de cana de acucar, um
combustivel limpo e com custo de produg&o inferior ao do petrélec. Esse cornbustivel pertence 3 chamada
segunda geragdo de combustiveis desenvolvidos a partir da biotecnolegia. A produciio esta baseada na utilizag8o
de uma levedura geneticamente modificada que permite que o caldo de cana se transforme em diesel em vez de
etanol. O grande passo foi a identificagdo de moléculas como o farnesano, (diesel de cana de agucar) cuja
estrutura quimica esta representada na figura a seguir.

HSCY\-/\!/\\/\',’“\[::H:i
CH, CHg HaC

Famesano

Sobre o farnesano e o etanol (C,HsOH), afirma-se que ambos:
| apresentam cadeias carbonicas classificadas como alifaticas, mas apenas o etanol apresenta grupos metila;
Il. sdo combustiveis, mas apenas o etanol produz monéxido de carbono por combustéio incompleta;
lll. s&o renovaveis, mas a combustdo completa de 1 mol de diesel de cizna de aglicar consome mais oxigénio.
Esta correto apenas o que se afirma em:
a ()L b. ()1 c.()H. d.( )Hlell

49- Na historia da Quimica, um dos estudos mais significativos foi desenvolvido pelo quimico aleméo Fritz Haber:
a obtengao da amonia (NH;). Essa substancia é estrategicamente importante: para outros processos da industria
quimica, assim como para a produgao de fertilizantes. O processo foi aperfeignado posteriorrente por Carl Bosch.
A importancia dessas pesquisas valeu a Haber, em 1918, e a Bosch, em 1931, o Prémio Nobel de Quimica. O
processo de obtengéo da amonia na industria se realiza a partir da reagdo do Hy(g) com o N;(g), mostrada através
da equacgéo quimica n&o balanceada, a seguir:

Hag) + Nag)

NH 3(q)
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Baseado nesta equagdo, assinale a alternativa que apresenta corretamente a quantidade aproximada de
hidrogénio necessaria para produzir diariamente oito toneladas de aménia, considerando-se que se dispde de
quantidade suficiente de nitrogénio.

a.()941g. b. () 1411 g. c. () 941Kg. d. () 1411 Kg.

50- As gorduras de origem animal s&o constituidas principalmente por gorduras saturadas, colesterol e gorduras
trans. Nos ultimos anos, o termo “gordura trans” ganhou uma posig&o de destaque no dia-a-dia, em fungéo da
divulgagéo de possiveis maleficios & saude, decorrentes de seu consumo. Esse tipo de gordura, que se encontra
em alimentos como leite integral, queijos gordos, carne de boi e manteiga, pode aumentar os niveis do colesterol

prejudicial ao organismo humano. Nesse tipo de gordura, a férmula do composto ao qual a denominagio trans faz
referéncia é:

H oy
HSC\/\/\/\N/\\/\ N
a.()

-
COOH

COOH

HaC .
W‘\/\ S -
d. () HOO

51- Em 1962, o quimico britanico Neil Bartlett sintetizou uma substancia gasosa, o Xe[PtFg], ao fazer reagir o
Xenodnio com um poderoso agente oxidante, o hexafluoreto de platina, PtFs. Terminava naquele ano a perda de
nobreza do Xendnio, pois este elemento perterice a uma categoria denominada de “gases nobres”, pois, na época
de sua descoberta, estes foram julgados como sendo néo reativos, ou inertes, permanecendo “imaculados”. A
explicag&o para a ndo reatividade dos gases nobres se fundamentava:

a. () na regra do dueto, segundo a qual a configuragéoc de dois elétrons no titimo nivel confere estabilidade aos
atomos, exceto o atomo de Hélio.

b. ( ) na regra do octeto, segundo a qual a configurag&o de oito elétrons no pentitimo nivel confere estabilidade
aos atomos, exceto o atomo de Hélio.

c. ( ) naregra do octeto, segundo a qual a configuragéo de oito alétrons no ultimo nivel confere estabilidade aos
atomos, exceto o atomo de Hélio.

d. ( ) na regra do dueto, segundo a qual a configuracéo de dois elétrons no penuitimo nivel confere estabilidade
aos atomos, exceto o atomo de Hélio.

52- Os parametros termodinamicos fornecem informagdes relevantes sobre as reagdes quimicas, conforme mostra
a equacéo termoquimica a seguir:
CHagy + 2055 — >  COyq + 2H;0p AG®=-860,5kJimol e AH°=-889,5 kd/mol

Sobre os parametros termodinamicos dados nessa equagdo termoquimica, é correto afirmar:
a. ( ) Nessa reagdo, a entropia aumenta, ou seja, AS°® » 0.
b. ( ) Areagéo é exotérmica, uma vez que AH® < 0.
c.()OAG’<0 significa que a reag@o ndo ¢é espontanea nessas condigbes.
d. () Como AH’ < 0 e AG® < 0, isso significa que a reagdo se produz a uma grande velocidade.

BIOLOGIA

53- Considere os compostos associados a algumas de suas caracteristicas ou fungdes:

| - Agua: composto organico.

Il — Sal mineral: molécula mais abundante na matéria viva.

Il = Monossacarideo: tipo de carboidrato.

IV — Lipideo: composto organico.

V — Enzima: biocatalisador de origem proteica.

Est&o corretas as associagoes indicadas em:

a()imeV. b.( ), HelV. c()h Ve V. d()lLlleV.



54- Considere as estruturas e organelas celulares e algumas de suas fungies:

1. Cloroplastos () movimento vibratério (til na locomogédo e alimentacéo

2. Flagelos () realizam a fotossintese

3. Lisossomos () respiragéo celular

4. Mitocdndrias () digestdo intracelular e renovacgéo das estruturas celularzs

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a.()1,3, 4 2. b.()21,4,3. c()3,2, 4,1 d()4,23,1.

55- A presenca do excesso de acido lactico nos musculos provoca dor e sensacgia de queirnagido nesses 6rgaos,
decorrentes de esforgo fisico intenso. 1sso ocorre quando as células rmusculares:

a.( ) recebem suprimento insuficiente de gas oxigénio e realizam fenmentacéc.

b.( ) realizam intensa respiracéo celular, com producéo de acido lactico.

¢.( ) realizam intensa respiraco celular, produzindo ATP em excesso.

d.( ) utilizam o agucar lactose como fonte de energia.

56- Os processos 1, 2 e 3 no esquema a seguir reprasentam, respectiviimente:

a.( ) transcricdo, traducdo, replicagiio

@‘i)\ b.( ) tradugdo, transcrigdo, replicagio.
c.{ ) traducdo, replicagéo, transcrigito.
Proteina

d.( ) transcricéo, replicago, tradugio.

(Adaptada de: http://imbituvao.blogspot.com. br/2012/12/magquinaria-
da-transgenia.htmt)

£7- Um gato preto (A) foi cruzado com duas gatas pretas (B e C). O cruzamenio A X B produziu 8 filhotes pretos; o
cruzamento A X C originou 6 fithotes pretos e 2 amarelos. Os resultados obtidos indicarn gue:

a.( ) a cor preta é recessiva, A e C sdo homozigotos.

b.( ) a cor preta é dominante, A e B sdo homozigotos.

¢.( ) a cor preta é dominante, A e C sdo heterozigotos.

d.( ) a cor preta é recessiva, B e C sdo heterozigotos.

£8- Algumas propriedades ou fungdes dos elementos figurados do sangue hurnano estiio relacionadas a seguir:

| — HemAcias: transporte de oxigénio; riqueza em hemoglobina.

Il — Plaquetas: coagulag8o sanguinea; capacidade de atravessar 0s vasos sanguineos para atingir os focos de
infecgdo do organismo.

[1l - Leucécitos: defesa fagocitaria e imunitara.

Assinale a alternativa correta em relagéo a essas afirmativas:

a.( )l ell, apenas. b.( )l elll, apenas. c.( ) Hell apanas. d.( ) Todas corretas.

59- Considerando o conhecimento atual em relagéo a AIDS (Sindrome da hmunodeficiéncia Adquirida), todas as
proposi¢gbes estdo corretas, EXCETO.

a.( ) E causada por um retrovirus.

b.( ) Pode ser transmitida pelo leite materno das mées contaminadas pelo HIV.

¢.( ) O uso de preservativo (camisinha) durante o ato sexual € uma das principais medidas adotadas para evitar a
disseminacéo e a contaminago.

d.( ) E frequente a transmissdo da doenca pelo contato de méos.

60-. Os répteis foram os primeiros vertebrados a conquistar o ambiente terresire e, para isso, tiveram que se
adaptar ao novo ambiente. Constitui um exemplo de adaptacfio dos répieis a vida fora da agua:

a.( ) Temperatura interna constante, contribuindo para sua ampla distribuic8o geografica.

b.( ) Bexiga natattria que funciona como um pulmao primitivo.

c.( ) Pele grossa, porém ricamente vascularizada e permeavel ao oxigénio.

d.( ) Ovo provido de casca, fornecendo ao embrido protecéo, alimento ¢ suporte.



